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1 - Bürgermeister
1.203 - Beteiligungscontrolling

Zeichen: 203.40.20 MH

Lübeck, den 10.04.2013
Auskunft: Manuel Hertz

Tel.: 2032; Fax: 2039
e-mail: manuel.hertz@luebeck.de

1. Vermerk

Anfrage von Herrn Zander im Hauptausschuss am 19.03.2013

Folgende Fragen stellte Herr Zander zum oben genannten Hauptausschuss an den Bürgermeister:

1. Welche Jahresgehälter werden an die Geschäftsführer städtischer Gesellschaften ausgezahlt?
2. Wie hoch sind die gesamten Prämienzahlungen innerhalb städtischer Gesellschaften 2011 und 
2012? 
3. Wie hoch ist das durchschnittliche Jahresgehalt einer weiblichen Geschäftsführerin, wie hoch das 
eines männlichen Geschäftsführers?
4. In wie vielen Fällen entsprechen Jahresgehälter für Angestellte (inklusive Geschäftsführer) 
städtischer Gesellschaften dem des Bürgermeisters der Hansestadt Lübeck oder liegen sogar 
darüber?

Antworten:

Untersucht wurden die unmittelbaren und mittelbaren Mehrheitsbeteiligungen der Hansestadt 
Lübeck. Das sind die Folgenden (mittelbare Beteiligungen eingerückt):

o Entsorgungszentrum Lübeck GmbH
o Grundstücksgesellschaft der Kurhausbetriebe Travemünde GmbH
o Grundstücksgesellschaft Metallhüttengelände mbH
o Grundstücks-Gesellschaft »Trave« mbH
o KWL GmbH

o Wirtschaftsförderung Lübeck GmbH
o Hochschulstadtteil-Entwicklungsgesellschaft mbH

o Lübecker Hafen-Gesellschaft mbH
o European Cargo Logistics GmbH
o LHG Service-Gesellschaft mbH

 Nordic Rail Service GmbH
 Skandic Service GmbH

o Lübecker Musik- und Kongreßhallen GmbH
o Lübeck und Travemünde Marketing GmbH
o Stadtwerke Lübeck Holding GmbH

o Stadtwerke Lübeck GmbH
 Stadtwerke Lübeck Netz GmbH

o Stadtverkehr Lübeck GmbH
 Lübeck-Travemünder Verkehrsgesellschaft mbH

o Travekom Telekommunikationsgesellschaft mbH
o Theater Lübeck gGmbH

1. Welche Jahresgehälter werden an die Geschäftsführer städtischer Gesellschaften ausgezahlt?

Insgesamt wurden im Jahr 2011 2.896 T€ an 18 Personen, die GeschäftsführerInnen von 21 
unmittelbaren und mittelbaren Mehrheitsgesellschaften der Hansestadt Lübeck sind, ausgezahlt. 
Dieser Betrag setzt sich aus 2.128 T€ Grundgehältern, 450 T€ Prämien und 318 T€ geldwerten 
Vorteilen zusammen. 
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Im Jahr 2012 wurden 2.732 T€ an 17 Personen, die GeschäftsführerInnnen von 21 unmittelbaren 
und mittelbaren Mehrheitsgesellschaften der Hansestadt Lübeck sind, ausgezahlt. Dieser Betrag 
setzt sich aus 2.149 T€ Grundgehältern, 307 T€ Prämien und 276 T€ geldwerten Vorteilen 
zusammen.

Die Differenz zwischen Personen und Gesellschaften kommt zustande, da einige Personen 
GeschäftsführerInnen mehrerer Gesellschaften sind, in der Regel aber nur in einer dafür ein 
Geschäftsführergehalt beziehen. Dagegen gibt es auch größere Gesellschaften, in denen zwei 
GeschäftsführerInnen agieren.

2. Wie hoch sind die gesamten Prämienzahlungen innerhalb städtischer Gesellschaften 2011 und 
2012? 

Die Prämienzahlungen umfassen sowohl die Prämien der GeschäftsführerInnen als auch die 
Prämien aller MitarbeiterInnen (z.B. leistungsorientierte Bezahlungen).
In den befragten Gesellschaften wurden insgesamt im Jahr 2011 1.945 T€ und im Jahr 2012 
1.875 T€ an Prämien ausgeschüttet.

3. Wie hoch ist das durchschnittliche Jahresgehalt einer weiblichen Geschäftsführerin, wie hoch das 
eines männlichen Geschäftsführers?

Bei der Ermittlung dieser Daten wurde ein männlicher Geschäftsführer außer Betracht gelassen, da 
er nur gegen eine in die obigen Darstellungen wertmäßig einbezogene Kostenerstattung gegenüber 
seinem originären Arbeitgeber die Geschäftsführertätigkeit in dieser Gesellschaft wahrnimmt.
Daneben wurde eine Geschäftsführerin, die diese Tätigkeit im Rahmen der Nebentätigkeit auf 400 € 
Basis wahrnimmt, außer Betracht gelassen, um die Ergebnisse nicht zu verfälschen.

Das durchschnittliche Jahresgrundgehalt eines männlichen Geschäftsführers betrug danach im Jahr 
2011 143.077 € und im Jahr 2012 144.341 €.

Das durchschnittliche Jahresgrundgehalt einer weiblichen Geschäftsführerin betrug danach im Jahr 
2011 125.550 € und im Jahr 2012 127.306 €.

4. In wie vielen Fällen entsprechen Jahresgehälter für Angestellte (inklusive Geschäftsführer) 
städtischer Gesellschaften dem des Bürgermeisters der Hansestadt Lübeck oder liegen sogar 
darüber?

Für die Beantwortung der Anfrage wurde das Jahresarbeitnehmerbrutto abgefragt. Dieses enthält 
auch Sozialversicherungsbeiträge (Renten-, Arbeitslosen- und Krankenversicherung). Das 
vergleichsweise anzusetzende Jahresgehalt des Bürgermeisters als kommunaler Wahlbeamter 
enthält keine solchen Gehaltsbestandteile. Insofern ist eine direkte Vergleichbarkeit erheblich 
eingeschränkt.

Unter Berücksichtung dieser Vorbemerkung entsprachen im Jahr 2011 27 Jahresgehälter 
städtischer Gesellschaften denen des Bürgermeisters der Hansestadt Lübeck oder lagen darüber, 
im Jahr 2012 waren es 26.
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